

内部资料

注意保存

中优协通讯

〔2020〕第14期

中国优生优育协会主办

2020年11月26日

开辟优生优育两岸合作新路径

——在妇科肿瘤防治专委会年会暨鼓浪屿论坛上的致辞摘要

(2020年11月21日, 厦门)

中国优生优育协会会长 戴旭光

党的十九届五中全会, 吹响了我国贯彻新发展理念、推动高质量发展、实现远景目标的号角, 也像东风一样吹开了“优生优育服务”事业的春天。中国优生优育协会妇科肿瘤防治专业委员会的同仁们, 中国肿瘤防治联盟福建专委会的朋友们, 出席鼓浪屿论坛的学者们, 齐聚美丽的厦门举行年会和论坛, 学习贯彻全会精神与党和国家战略, 交流研讨“优

生优生服务”落地举措，切磋深化妇科肿瘤防治的学术技术，意义重大而深远。首先，我代表中国优生优育协会，祝贺年会和论坛的成功举办，向各位领导、学界前辈和专家同仁们表示衷心感谢、热烈欢迎和美好祝愿！

中国优生优育协会，是在邓小平等老一辈倡导推动下，由原国家卫生部和解放军总后勤部发起、中宣部和教育部等“十部委”共同创建的。30多年来，一代代“中优生”坚持“为祖国未来育苗，为民族复兴强基，为子孙后代造福”的宗旨，作出了重大历史贡献。去年换届后，我们秉持“为民办会、事业立会、品牌兴会、依法治会”方针，迈上了全面建设协会、推动事业发展的新征程。今年10月17日，我们在长沙成功召开首届中国优生优育大会，取得了不少成果。一是着眼新时代人口和生育新使命，创立了“中国优生优育大会”这一特色品牌；二是系统研究总结人类自身发展史，首次提出了“科学生育、强我民族”的鲜明主张；三是坚持问题导向，直面人口发展和优生优育的几大突出问题；四是向全国发出倡议书，倡议广大育龄人口自觉投身科学生育的时代洪流；五是着眼提高新生人口素质需求，引领行业专家进军优生优育的科学前沿；六是把握制约科学生育的突出矛盾，建议政府推行激励科学生育的政策举措；七是遵循科学生育的客观规律，发出“构建生育友好型社会”的强烈呼吁；八是凝聚优生优育各类协会正能量，指导行业组织担当推进科学生育的崇高使命；九是着眼优生优育事业长远发展，提出制定实施《优生优育法》的立法构想；十是联合国内外各界力量，探索共担科学生育事业的有效机制等。这些理论成果和实践成就，是广大“中优生”共同努力的结果。

分支机构是协会的重要组成，专委会是协会建设和推动事业的主力军，协会规划计划要靠各专委会去践行落实，科学生育、优生优育事业要靠广大专家学者去担当奋斗。协会高度重视专委会和专家队伍建设，特别是去年换届后，我们组织力量广泛物色遴选高素质专家学者担纲领衔，新成立了一批“三优”事业创新发展需要的专业委员会。目前，中国优生优育协会已建有32个专业委员会和工作委员会，14个各类中心和基地，业务上覆盖婚育、孕育、生育、养育、教育等五大环节，专业上包括生物遗传、医学遗传、生殖医学以及妇产、生殖、婴幼儿养育照护、儿童少年养育教育等领域，学术上涉及传统医学和现代医学、生物学、心理学、教育学、社会学等多学科，地域上辐射全国31个省区市和港澳台地区。

妇科肿瘤防治专业委员会，成员覆盖广，学术层次高，人才力量强，办会实力厚，一成立就成为协会分支机构的优秀成员，特别是专委会地处祖国东南前哨，依托厦门大学第一附属医院而建，在学科专业和行业领域具有特殊地位和引领作用，尤其要在凝聚海峡两岸专家学者、加强两岸学术交流、促进祖国和平统一方面发挥更大作用、做出更大贡献。

厦门是个风景美丽的港口城市，也是位置极其重要的战略要地，是大陆对台合作交流的重要窗口和前沿基地，对于贯彻落实中央指示精神、推动“一带一路”战略实施，对于担当中国优生优育大会提出的“科学生育强民族、优生优育铸伟业”的时代任务，具有不可或缺的作用和不可替代的优势。大家知道，当前海峡两岸形势严峻复杂，美国公然挑衅“一个中国”原则、支持“台独”分裂祖国，“台独”势力

挟洋拒统日益猖獗，在错误和危险的道路上越走越远。我们必须保持清醒头脑，认真学习理解中央对台政策和习总书记重要讲话，充分认清美国以台遏华企图和“台独”本质，保持政治上的清醒和坚定，秉持正确的态度和原则，包括：台湾自古以来是中国不可分割的一部分，中国人民收复台湾的意志和决心坚定不移；台独违背中华人民共和国《反国家分裂法》，他们的罪恶行径不可能得逞，如果继续挟洋谋独、以武拒统、挺而走险，必定是死路一条；中国人民解放军完全具有保卫国家主权、安全和发展利益的能力，早已做好武力抵御强敌干涉、粉碎“台独”的军事准备，等等。

在对台问题上，作为社会组织，平时主要是团结凝聚两岸学者，广泛开展学术交流，推动两岸同胞合作，为促进和平统一作贡献。这也是包括在座专家学者在内的广大“中优人”义不容辞的责任和使命。我们要精诚团结、携手同行，共同担当为民族复兴强基固本重任，为祖国未来开辟优生优育事业两岸合作新路径。要学习把握中央对台方针政策，踊跃投身祖国和平统一大业的洪流；要多渠道协调联系，加强与对岸业界学者的沟通交流，提升两岸优生优育互助合作水平；还可以通过办好两岸学术论坛，开辟新的合作领域，创造新的合作机制，使优生优育界的合作跻身两岸学术交流合作大潮的前头。

希望妇科肿瘤防治专委会，一定要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及党和国家有关战略，积极落实中国优生优育大会精神和协会、专委会规划计划，依法依规办会，创造性开展工作，大力加强专委会政治、组织、业务、作风建设，充分发挥优势作用和广大专家学者的智慧力

量，充分利用学科专业和地域优势，把专委会各项工作和建设发展事业做好，努力把工作干成标杆、把活动办成品牌、把专委会办好办强。协会将鼎力支持专委会的工作，尽可能为专委会服好务，共同为提高民族出生人口素质和推进海峡两岸优生优育事业做贡献。

（本期责任编辑：李月富 薛钰白 申震）